

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

Политический образ будущего студенческой молодежи

Научный руководитель – Дейнека Ольга Сергеевна

Евтухова Зоя Маратовна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: zoya.yevtukhova@gmail.com

Политический образ будущего страны формируются под влиянием политических, социальных и культурных факторов представлениями граждан о том, каким может быть в будущем общество и государство, какие лидеры, власть, политические институты будут пользоваться доверием населения.

Модальность и содержание образов будущего оказывают влияние на политическое сознание, поведение и коллективные ожидания граждан.

Образ будущего может меняться в ответ на текущие события и кризисы, а также использоваться в пропаганде и влиянии на общественное мнение. В образе совмещаются представления людей о желаемом и возможном будущем, рациональные и неосознаваемые мотивы, реалистические и воображаемые ментальные конструкции. Идеализированные представления формируют нормативные рамки восприятия реальных лидеров, власти, институтов [2].

Политические образы будущего связаны с эмоциональными реакциями, когнитивными искажениями и социальным окружением, оптимистическое видение будущего – с поиском смысла. Социальный оптимизм по поводу будущего у представителей старшего поколения коррелирует с религиозными ценностями, историей, коллективной ностальгией. У молодежи позитивный образ будущего страны связан с горизонтальной солидарностью: с заботой о других, нереализованным доверием, социальной сложностью, принятием неопределенности [1].

Цель нашего исследования состоит в изучении компонентов политического образа будущего у студенческой молодежи (будущей интеллектуальной элиты страны) на фоне геополитических изменений.

Метод. Для изучения образа политического будущего у студентов планируется разработать авторский опросник и выполнить все стадии его апробации.

На первом этапе, предполагающем поиск ключевых опор для опросника, мы выделили основные дихотомии, связанные с политическими образами будущего, к которым отнесли представления о политической системе, режиме, политической идеологии, экономической модели страны. Дополнительно будут учитываться показатели временной перспективы и представления о роли молодежи в управлении государством. Кроме того, мы намерены применить методики, направленные на выявление уровня доверия к государственным институтам и диагноз иерархии политических ценностей у студентов.

При анализе результатов опроса планируется поиск базовых векторов и акцентов в структуре образа будущего студенческой молодежи, баланса/дисбаланса в конфигурации компонентов ожидаемого будущего. В частности, преобладание ориентации на либеральную или консервативную идеологию, предпочтения принципов рыночной или плановой экономики, баланс компонентов запроса на характеристики демократической или авторитарной режимы системы (режима) в условиях геополитических угроз.

Источники и литература

- 1) Нестик Т.А. Социальный оптимизм россиян в условиях кризиса: результаты лонгитюдного исследования // Психологический журнал. 2023. Т. 44. № 3. С. 5–17.
- 2) Шестопал Е.Б. Образ идеального будущего: нормативные представления граждан о власти//Вестник Томского государственного университета. 2021. № 464. С. 99–112